y

\

U

DBPAYKEHUI

I\ .
O
rOJ/1YBEB A.A., /IOBAHOB A.B., TULLIUHA E.B.
&
l /3 TBEPCKOM FOCYAAPCTBEHHbIN YHUBEPCUTET, 2020 .

\_/ >



Teopuna GyHKUUN KOMNNEKCHOro nepemeHHOoro
(KOMNAEKCHbIM aHaNN3) B paMKaX YHUBEPCUTETCKOro
Kypca AB/1AeTCA B OCHOBHOM MNPOAO/I}KEHNEM KypCa

MaTeMaTU4YeCKoro aHasunsa.

Ha mamemamuyeckom hakynememe T8epcKoz20
20cyoapcmeeHH020 yHuUsepcumema AaHHaA
ANCUMMNANHA YNTaeTCca CTyaeHTam, obyyatowmmea no
HanpasaeHnam noarotoskn 01.03.01 MaTtemaTuKa
(ypoBeHb 6baKanaspuarta), 02.03.01 MatemaTunKka u
KOMMNbIOTEPHbIE HAYKM (YpOBEHb BDaKanaBpuaTa), a TaKKe
ctygeHTam cneuymnanuteta 10.05.01 KomnbroTepHan
6e30nacHOCTb.



B noknaae paccmaTpmBatOTCA BO3MOXKHOCTU NMPUMEHEHUA 3/IEKTPOHHbIX Tabanuy, MS
Excel npu nayyeHnn KOHPOPMHbIX OTODPaArKEHU Ha Npumepe Lenor TMHENHON

bYHKUMMN.

[Tox nmenor JUHEMHOW (DYHKUHMEH MOHUMANOT (PYHKIHIO BHIA f(z): Az +C, raoe
A CeC, A#0. lenas nuueitnas ¢ynkius f ompeneneHa Ha Bcell KOMILICKCHOM

4
mockocty C. Oyuknus f romomopdHa B komiuiekcHo# mrockoctu C, f (Z): A.
Tax xak A#0, To f — oToOpakenue koHpopmHoe B kaxaoit Touke C. Tak kak f

nerictByeT omHoimctHo B C, To f — oroOpaxkeHne KOH(POpPMHOE BO BCel
KOMILIEKCHOM ITNIOCKOCTH C.

Ecau koaddunmuent A 3amucaTth B IOKazaTelbHON ¢dopMe A= ‘A‘eigp , TIIe
@ =argA, To otoOpakeare f MOXXHO MPEICTaBUTh B BUE KOMITO3UIIMH (PyHKITHIA:
wW=w+C,
w=e"C,
¢ =|Az.



HOJ’IY‘IGHHOC ITOKAa’>KCM CXCMATHUYHO.

=Az+C
C. w Z N C.
l §=Mk . w=w+CT
w=e"
CC - C(U

& =|AX, e
n=|Ay

E+in=¢, X+1y =2, ¥ OpeacTaBisieT cO00M rOMOTETHIO IIOCKocTH C, (cxarue

Otobpaxenne ¢ =|Alz B ACHCTBUTENBHOIN 3alIMCH UMEET BHJ

mpu |A[<l u pactmxenue mpu |A[>1). Bropoe orobpaxkenue, w=e'’’, ecTb
MOBOPOT MJIOCKOCTH C, OTHOCUTEIBHO TOYKK ¢ =0 Ha yroja ¢ mpoTHB YacOBOH
CTpEJIKM. OTO  CIeAyeT, W3  ACUCTBUTEIbHOM  3alHdCH  OTOOpaKECHUS

p=~£cosp—nsing,
{q:.fsingpwycow

koctu C_ Ha BexkTop C (nelcTBUTENbHAS 3aIIUChH {

, Tne p+ gl =w. ®yskiusgs W= @+ C oTBe4aeT cABUTY ILJIOC-

u=p+ReC,

,Tae U+Iiv=w).
v=q+ImC



TakuMm  oOpazoM, ILEJo€ JIMHEMHOE IIpeoOpa3oBaHHUE €CTh

KOMIIO3UIINA TOMOTCTHUH, IIOBOPOTA U CABUI'A.

B kayecTBe CaMOCTOSTEILHOIO HCCICAOBAHUA CTYACHTAM MOXHO
MIPEVIOKUTD U3YUYEHUE TEOMETPUUYECKUX CBOUCTB LIEJION JUHEUHOU

¢yHKIIMHM ¢ mpuBIIcuecHUEeM Bo3MokHocTelr MS EXxcel.

3adaua. llenoe nmHENHOE OTOOpaxkeHHME W = az + b 3amaercs
ko3 punreHTamMmu a u b. HeoOxomumo BeIIMCaTh OTOOpPaKEHMS,
COCTAaBJISIONIME KOMIO3HUIIMID (FOMOTETHIO, ITIOBOPOT WU CJIBHUT), U
IPOCICANTh 32 00pa30M TPEyroiabHUKA (BEpPIIMHBI KOTOPOTO MOTYT
3271aBaThCs IMIPOU3BOJIBHO) JJIS KAXKJIOM U3 TUX OTOOPaKCHUIM.



Peuwienue. Ha puc. 1 B BBIICICHHBIX IIBETOM SYECHMKAX 3aJaHbl JCHMCTBUTCIBHBIC M
MHHMEIC 9acTH KO3((PUIIMESHTOB a M D, 3aTeM pacCUUTaHbl MOAY/Ib U INIABHOE 3HAUYCHHUE

apryMeHTa 3aJIaHHOI0 3HA4YCHHUS a. 3AECh K€ MPUBEACHBI (DOPMYJIbI MOJYJIS U IJIaBHOIO
3HAUYEHUS apTyMEHTAa KOMILIEKCHOTO YHMCIa.

A B C D E F G H
1 w=az+b - Ilenas ITHHelHAA QYHKIHA
P
3 Bremute mapamerp a:| -9.00 | + 1.00 |- @ =Rez ay=Imz
4 Beeante mapamerp b:| 1.00 + 4,00 |- by=Rez  bhy=Imz
5
e
6 Monyne a (k=|a|) pasern 9,06 lal = Jai + a3
m‘r:tgﬂ, a; >0, a, =0,
iy
%. Q]_:'ﬂ. t?j::“ U,
[ TaBHOE 3HaYeHHe apTyMeHTa a 0
3,03 areg = 4 i +QT'C'C§_-| ay < ‘:II
(p=arg a) paBHO ga = ay
i 0, @y <0
—— — 5 o |
2 i ﬂl I Q_
s
7 2n+arctg—, o, >0, a, <0
. 0y

Puc. 1.



Ha puc. 2 B BBIACICHHBIX IIBETOM SYEMKAX 3aJaHbl KOOPAWHATHI BEPIIWH
TpeyronbHuka ABC. Huxe n300paxeH 3a1aHHbIM TPEYrOJIBHUK B TUI0CKOCTH C, .

A B C D E F
13 ITocTpoenne oOpasa TpeyroiasHuKa 4ABC
14 BBeauTe KOpAHAHBI TOUKH A (X1, V1) -8.00 5.00
15 BBeanTe KOpaHaHEI TOUKH B (x5, V5) -3.00 4.00
16 BBemure xopaHaHbl TOUKH C (X3, V3) 8.00 -5.00
17
18 Tpeyronmeruk ABC
19 A 6,00
20 B
21 4,00
22
23 2,08
24
25 0,00
6 | 1000  -8,00 -6,00 -4,00 -2,00 0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00
27 -2,00
28
29 -4,00 C
30
31 6,00

Puc. 2.



Ha puc. 3 B mmockoctu C, mokasan obpas A18:C1 tpeyronsauka ABC mipu

otoOpaxkennu { = |a|z (romoreTHn).

A B C D E F G
33 1) F'omoTteTHs {=  9,06:
34 Kopmuasel TOUKA (' (A )=A4 1 (&1, 11) -72,44 45,28
35 Kopauausl TOUKA (B =B (a2, 112)  |-27,17 36,22
36 Kopanansl ToukH {(C)=C (&3, 113) 72,44 -45,28
37
-8 Tpeyromsnux 4,B,C,
39 41 50,00
40 Bl 40,00
41
42
43
44
45
46 | 80,00 -60,00 -40,00 -20,00 60,00 80,00
10,00
47
A8 -20,00
43 30,00
>0 40,00 s
51

52 -50,00
/ Puc. 3.



Ha puc. 4 B mnockoctu C_ nokasan oopas 4>B,C> tpeyronbauka 4181Cy ipu

oToOpaxkeHnH o =e'?¢ (nosopore C, oTHOCHTENBHO TOUKU ¢ =0 Ha yron ¢).

54 2) loopor = {exp(i 3.03 )
55 Kopauassl Toukd @ (4 )= 4, (p1, ¢1) | 67,00 -53,00
56 Kopanassel TOUKH @ (B )= B, (p1. q1) | 23,00 -39,00
57 Kopmnansl Toukd o (C1)=C, (p3, q3) |-67,00 53,00
58 ;
o Tpeyronennk 4,B,C,
C2

a 60,00
b1
= 40,00
63
2 20,00
65
- 0,00

80,00 -60,00 -40,00 20,00 0,00 20,00 40,00 60,00 80,00
67
- -20,00
69 B
- -40,00 2 T,
71
— 60,00

Puc. 4.



Haxkonen, Ha puc. 5 B mockoctu Cy mokazaH oopa3 A3B3Cs TpeyrojbHUKA
A2B>C> ipu otoOpakeHuu W = e + b (ciBure miockoctu C Ha BeKTOp b.

73 3) Ilapanie/IbHBIN OEePeHOC W= o + 1,00 + 400
74 Kopauasel TOukd w(4,)=A4;(py, g1) | 68.00 -49,00

75 Kopauasel Toukd w(B,)=B; (p1. q,) | 24.00 -35,00

76 [ Kopmmasel ToukH w (C5)=C; (p3, ¢3) |-66,00 57.00

77

- TpeyronbHuk A;B,C,

79 80,00

80

81 3 60,00

82

83 40,00

84

85 20,00

86

87 Q,00

ga | -80,00 -60,00 -40,00 -20,00 Q00 20,00 40,00 60,00 80,00
89 -20,00

90

91 -40,00 B3

92 A3
93 -60,00

94

Puc. 5.



[lone3Ho  paccMOTpPETh  peaTU3aALUI0

BBIYUCJICHUN

Ha AJITOPUTMHUYCCKOM A3BIKC

Pascal ABC.NET, uToOnl 1moKa3aTh MeMcOuCUUnIUHAPHYIO C8A3b MAMEMAMUKU U SA3bIKOG

nPOZPAMMUDPOBAHUAL.

program el,;
uses GraphWPF;
var al, a2, bl, b2, x1, y1, x2, y2, x3, y3, k, phi, xx1, xx2, xx3, yy1, yy2, yy3: real;
begin
writeln('Beenute k03¢ s 1ienBoi GpyHkimn w=az+b - esnas nuHeiHas QyHKIus:")
write('al="); readIn(al); write('a2="); readIn(a2); write('n1="); readin(bl);
write('b2="); readIn(b2); k :=sqrt(al * al + a2 * a2);
writeIn('Moxaynb nenesoii dyukimu =", K:4:2);
if (a1 > 0) and (a2 >= 0) then phi := ArcTan(a2 / al) else if (al = 0) and (a2 > 0)
then phi :=pi/ 2 else if (al <0) then phi := pi + ArcTan(a2 / al) else
if (a1 = 0) and (a2 < 0) then phi := 3*pi / 2 else
if (a1 > 0) and (a2 < 0) then phi := 2 * pi + ArcTan(a2 / al);
writeln('TiraBHoe 3HaucHue aprymenta a (p=arg a) ="', phi:4:2);
writeln (‘w=az+b siBseTcst KOMITO3UIUEIH:');
writeln ('1) romorernu (=, k:4:2, '* 7);
writeln ('2) moBopota w=Cexp(i * ', phi:4:2,")";
writeln ('3) mapamtensHoro nmepesocaw = + (', bl:4:2, ") + (', b2:4:2, )* 1');
writeln ('Tloctpoenue obpasa tpeyronpauka ABC:');
write ('‘Beeaure koopaunatel Touku A (x1, y1)="); readIn(x1,yl);
write ('BBeaure xoopauHaTel Toukd B (x2, y2)="); readln(x2,y2);
write (‘Beeaure xoopaunate! Touku C (x3, y3)="); readln(x3,y3);

3

SetMathematicCoords (-100, 100, -100, true);

DrawText (x1, y1, 5, 5, 'tpeyronsauka ABC);

Line(x1, y1, x2, y2, rgb(0, 0, 0)); Line(x2, y2, x3, y3, rgb(0, 0, 0));
Line(x3, y3, x1, y1, rgh(0, 0, 0));

x1:=x1*k; yl:=y1*k; x2:=x2*k; y2:=y2*k; x3:=x3*k; y3:=y3*k;
Line(x1, y1, x2, y2, rgh(0, 0, 0)); Line(x2, y2, x3, y3, rgb(0, 0, 0));
Line(x3, y3, x1, y1, rgh(0, 0, 0)); DrawText(x1, y1, 5, 5, Tomoretus');
xX1:=x1;yyl:=yl;xx2:=x2;yy2:=y2; XX3:=X3; yy3:=y3;
x1:=xx1*cos(phi)+yyl*sin(phi); yl:=yyl*cos(phi)+xx1*sin(phi);
x2:=xx2*cos(phi)+yy2*sin(phi); y2:=yy2*cos(phi)+xx2*sin(phi);
x3:=xx3*cos(phi)+yy3*sin(phi); y3:=yy3*cos(phi)+xx3*sin(phi);
Line(x1, y1, X2, y2, rgh(0, 0, 0)); Line(x2, y2, X3, y3, rgh(0, 0, 0));
Line(x3, y3, x1, y1, rgh(0, 0, 0)); DrawText(x1, y1, 5, 5, 'Tlosoport’);
x1:=x1+bl; yl:=yl+b2; x2:=x2+bl; y2:=y2+b2; x3:=x3+b1; y3:=y3+b2;
Line(x1, y1, x2, y2, rgh(0, 0, 0));Line(x2, y2, x3, y3, rgh(0, 0, 0));
Line(x3, y3, x1, y1, rgh(0, 0, 0));DrawText(x1, y1, 5, 5, 'TlapanensHbiii
nepenoc’);

end.
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